

УТВЕРЖДАЮ  
 Проректор по науке  
 федерального государственного  
 бюджетного образовательного  
 учреждения высшего образования  
 «Государственный институт  
 русского языка им. А.С. Пушкина»  
 Боровин Юрий Михайлович



«04» мая 2022 года

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

### федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования

#### **«Государственный институт русского языка им. А.С. Пушкина»**

Диссертация Гезельбаш Нилуфар на тему «Нарушение связности текста в политических блогах» выполнена на кафедре общего и русского языкознания в ФГБОУ ВО «Государственный институт русского языка им. А.С. Пушкина».

В период подготовки диссертации Гезельбаш Нилуфар освоила программу подготовки научно-педагогических кадров в очной аспирантуре по направлению 45.06.01 – Языкознание и литературоведение, направленности 10.02.01 – русский язык в период с 2017 г. по 2020 г. в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Государственный институт русского языка им. А.С. Пушкина». Гезельбаш Нилуфар получила диплом об окончании аспирантуры №107704 0138021 с присвоением квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь». Гезельбаш Нилуфар с 01 сентября 2021 г. по настоящее время является соискателем Государственного института русского языка им. А.С. Пушкина по специальности 10.02.01 – русский язык.

22.09.2013 г. Гезельбаш Нилуфар завершила обучение по программе магистратуры по специальности «Общая лингвистика» отделения науки и исследований Исламского университета Аазад (Иран) с присуждением степени магистра. Соглашение между Правительством РФ и Правительством Ирана - о взаимном признании документов об образовании и ученых степенях.

21.07.2010 г. Гезельбаш Нилуфар завершила обучение по программе бакалавриата по специальности «переводчик английского языка» в государственном университете Пайам Нур (Иран) с присуждением степени бакалавра. Соглашение между Правительством РФ и Правительством Ирана - о взаимном признании документов об образовании и ученых степенях.

**Научный руководитель** – доктор филологических наук (10.02.01), доцент Китанина Элла Анатольевна, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Государственный институт русского языка им. А.С. Пушкина», Филологический факультет, кафедра общего и русского языкознания, профессор, заведующий кафедры.

По итогам рассмотрения диссертации «Нарушение связности текста в политических блогах» принято следующее **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**.

### **1. Оценка выполненной соискателем работы**

Диссертация Гезельбаш Нилуфар «Нарушение связности текста в политических блогах» является завершённой научно-квалификационной работой, в которой решены поставленные задачи выявления и систематизации языковых средств, позволяющих определить виды нарушения связности текста в российских политических блогах.

**Актуальность темы и направленность исследования** определяется рядом факторов. Во-первых, анализ текстов политического блога даёт представление о том, как язык политики реализуется в рамках интернет-коммуникации, а именно - в блогосфере; во-вторых, семантические и прагматические средства и линии связи делают текст политического блога собственно текстом и помогают политику эффективнее воздействовать на адресата, формировать оценку предложенных реалий, влиять посредством манипуляции сознанием на политический выбор; в-третьих, всё более значимым становится изучение нарушений связности текста как языкового инструмента, моделирующего жанры, образные системы, способы аргументации.

В диссертации посредством анализа теоретических источников охарактеризованы цель и задачи анализа российского блог-текста, определено соотношение понятий *связность текста, нарушение связности текста, российская блогосфера, политический блог, блогер и др.*

- изучен и проанализирован дискурс российской политической блогосферы;
- выявлены нарушения семантической и прагматической связности в текстах политического дискурса;
- проведено описание способов нарушения семантической и прагматической связности, встречающихся в современном российском политическом блог-дискурсе;
- выявлены намеренные/ненамеренные приемы воздействия нарушений семантической и прагматической связности на адресатов политического блога, их понимание информации, оценки ситуации, мнения о политике и его деятельности;
- проведено экспериментальное исследование: как намеренные/ненамеренные приемы воздействуют на адресата тексты политических блогов с различными нарушениями семантической и прагматической связности;

- апробированы (и опубликованы) результаты научного исследования (публикации научных статей, выступления с докладами на всероссийских и международных научных конференциях в период с 2017-го по 2020-й гг.)

Таким образом, диссертация Гезельбаш Нилуфар «Нарушение связности текста в политических блогах» является завершенным, самостоятельным, обладающим научной новизной исследованием, результаты которого опираются на методологическую и теоретическую базу, сформированную в трудах отечественных и зарубежных лингвистов, а также на обширный языковой материал.

Тема диссертации в формулировке «Глобальные категории когерентности в контексте российского политического дискурса» утверждена приказом федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Государственный институт русского языка им. А.С. Пушкина» № 90а от 30 ноября 2017 года. Тема диссертации в формулировке «Нарушения связности текста в политических блогах» утверждена приказом федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Государственный институт русского языка им. А.С. Пушкина» № 60а от 01 октября 2020 года. Тема диссертации в формулировке «Нарушение связности текста в политических блогах» утверждена приказом федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Государственный институт русского языка им. А.С. Пушкина» № 11а от 21 октября 2021 года.

Диссертация выполнена в рамках научной темы.

## **2. Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертационном исследовании**

Диссертация Гезельбаш Нилуфар является самостоятельным научным исследованием, которое затрагивает дискуссионные вопросы, связанные с изучением языковых средств, с помощью которых автор политического блог-текста влияет на интерпретацию и восприятие адресантом информации о политике и его деятельности.

Автором сформулированы следующие положения, выносимые на защиту:

1. Нарушения связности текста представляют собой смысловой разрыв в изложении фактов и комментариев к ним, приводящий к искажению воспринимаемой информации.

2. Нарушения связности в тексте политического блога распадаются на следующие типы: по семантическому признаку (отсутствие средств лексического повтора, трансформация коллокаций); по прагматическому типу (дистанционное расположение компонентов текста, отсутствие имён и других характеристик, отсутствие формальной связи между заголовком статьи и её текстом).

3. Семантические показатели нарушения связности текста в блоге являются следующими: а) нарушение логики изложения материала, б) нарушение причинно-следственных связей между высказываниями, в)

нарушения указательных соответствий в тексте, г) включение релевантных сведений в текст блога.

4. Нарушения прагматической связности в тексте блога являются следующими: намеренные либо ненамеренные замены темы, б) необоснованная либо необъяснимая оценка в комментарии, в) порочный круг (круговое рассуждение) в аргументации.

5. Нарушения связности могут отражать особенности языковой личности автора политического блога, могут быть связаны с его индивидуальными, личностными языковыми особенностями с его сложившимся языковым образом, воспринимаемым адресатами как неотъемлемая часть передаваемых им политических взглядов.

### **3. Степень достоверности и обоснованности полученных результатов исследования**

Достоверность диссертации обоснована количеством источников, на которых базируются теоретические выводы (лингвистические работы М.М. Бахтина, И.Р. Гальперина, Ю.М. Лотмана, Г.Я. Солганика и др., научные труды, посвящённые изучению вопросов о текстообразующем потенциале связности как категории текста (О.М. Вербицкая, М.А.К. Хэллидей и Р. Хасан и др.); исследовательские работы известных лингвистов, посвящённые свойствам текста в виртуальном пространстве: Н.Г. Асмус, Е.А. Тулинцевой, О.Ю. Усачевой, Н.С. Цыбиковой, А.А. Шмаковым, в том числе с точки зрения связности текста – М.Л. Аваковой, А.Д. Мустапаевой и мн.др.; анализом объёмного языкового материала (источниками послужили тексты 30-ти политических блогов на русском языке ведущих российских политиков, общественных деятелей и политических аналитиков (авторы-блогеры – А. Бабченко, Д. Быков, Б. Вишневский, А. Галлямов, С. Генералов, А. Горный, П. Грудинин, Г. Гудков, А. Дубнов, М. Захарова, А. Златкин, Г. Зюганов, А. Илларионов, О. Матвеичев, А. Минкин, Д. Митина, В. Наганов, С. Никитский, А. Носик, К. Орлова, К. Ремчуков, Б. Рожин, А. Рошин, К. Собчак, Ф. Тумусов, Л. Шевцова, В. Шкляров, Л. Шлосберг, Г. Явлинский); целесообразностью применения методов соответствующих особенностям изучаемого объекта: описательного метода, применяемого для наблюдения за функционированием средств связности текста в политическом блог-дискурсе; метода сопоставительного анализа, который позволяет сравнить особенности связности в текстах политических блогов на русском языке разных временных периодов (диахронное сопоставление), разных жанров и разной степени структурной связности (синхронное сопоставление); методов анализа и синтеза связности текста, основанных на концепции связности текста М.А.К. Хэллидея и Р. Хасан; системно-структурного метода анализа связности текста политического блог-дискурса; метода функционального анализа при выявлении роли в текстах политического блог-дискурса тех или иных языковых средств; метода количественного (квантизативного) анализа, применяемого для

обработки результатов лингвистического исследования нарушений связности в текстах политических блогов.

#### **4. Научная новизна исследования**

Новизна исследования обусловлена как выбором объекта наблюдений – это текст современного российского политического блога, так и направлением лингвистического (лексико-семантического и прагматического) анализа: в диссертации изучаются семантические и прагматические нарушения связности в текстах политических блогов и причины таких нарушений. В целом новизна исследования определяется тем, что в нём впервые предпринимается попытка интерпретировать категорию связности применительно к тексту политического блога, а также выявить различные виды нарушений данных категорий – семантическую и прагматическую. В исследовании доказывается факт влияния нарушений связности текста на сознание адресата политического блога, на его восприятие информации, представленной в политическом тексте.

#### **5. Теоретическая значимость исследования**

Теоретическая значимость исследования обусловлена развитием и новыми подходами к исследованию политического блога и категории связности применительно к нему. Полученные результаты способствуют пониманию новых процессов, способов и механизмов при восприятии, интерпретации, оценки блоговых текстов на русском языке.

#### **6. Практическая значимость исследования**

Практическая значимость исследования связана с возможностью применения материалов работы в процессе дальнейшего исследования политического блога и нарушений категории связности текста, а основные положения диссертационного исследования могут быть использованы в курсах лингвистики текста, медиалингвистики, стилистики современного русского языка, политической риторики, теории текста и дискурса.

#### **7. Соответствие изложенного материала специальности, по которой защищается диссертационное исследование**

Диссертация Гезельбаш Нилуфар «Нарушение связности текста в политических блогах» соответствует требованиям п. 5 научной специальности 10.02.01 – русский язык: Синтаксис русского языка. – п. 6 научной специальности 10.02.01 – русский язык: Семантика русского языка.

#### **8. Соответствие диссертации п. 14 Положения о присуждении учёных степеней**

В диссертационном исследовании соискатель Гезельбаш Нилуфар ссылается на авторов и источники заимствования, что соответствует требованиям п. 14 Положения о присуждении учёных степеней (Постановление Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 года о порядке присуждения

учёных степеней). Проверка диссертации в системе «Антиплагиат» показала 85,38% оригинального текста, 6,96% цитирования, 0,45% самоцитирование и 7,21% заимствований. Выделенные системой «Антиплагиат» заимствованные блоки представляют собой языковые примеры, фрагменты из статей автора, фрагменты из научных работ, оформленные в соответствии с нормами цитирования, а также общеупотребительные устойчивые выражения, научные шаблоны и специальная терминология, принятая в данной научной области. С учётом данных блоков итоговый процент оригинальности диссертации составляет 99,3%.

#### **9. Ценность научных работ соискателя. Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем**

В опубликованных диссидентом Гезельбаш Нилуфар работах отражена концепция диссертации. Эти работы отражают как поэтапные результаты исследования, так и итоговые, нашедшие отражение в научных статьях, опубликованных в периодических изданиях, включённых в Перечень ВАК. Всего соискателем опубликовано 10 научных работ (4 из них – в изданиях, рекомендованных ВАК РФ). Общий объём опубликованных работ: 3,9 п. л.

**1. Гезельбаш Нилуфар. Реализация категорий связности в российских политических блогах / Гезельбаш Нилуфар // Современная наука: актуальные проблемы теории и практики. Серия: Гуманитарные науки. – 2020. – № 1. – С. 138-142 (0,7 п.л.)**

**2. Гезельбаш Нилуфар. Нарушение лексической когерентности в оппозиционных российских политических блогах / Гезельбаш Нилуфар, Китанина Э.А. // Казанская наука. – 2019. – № 4. – С. 62-65. (0,3 п.л./0,1 п.л.)**

**3. Гезельбаш Нилуфар. Прагматические особенности блог-дискурса российских политиков / Гезельбаш Нилуфар // Когнитивные исследования языка: материалы X международного конгресса по когнитивной лингвистике – Екатеринбург. – 2020. – № 2 (41). – С. 534-538. (0,4 п.л.)**

**4. Гезельбаш Нилуфар. Нарушение лексической когезии и когерентности в оппозиционном политическом блоге / Гезельбаш Нилуфар // Современное педагогическое образование. – 2019. – № 11. – С. 175-179. (0,6 п.л.)**

**5. Гезельбаш Нилуфар. Авторское намерение и его реализация в текстах российского политического блог-дискурса / Гезельбаш Нилуфар // Славянская культура: истоки, традиции, взаимодействие. XXI Кирилло-Мефодиевские чтения: Материалы Международной научно-практической конференции. – М.: Гос. ин-т РЯ им. А.С. Пушкина, 2020. – С. 77-82. (0,4 п.л.)**

**6. Гезельбаш Нилуфар. Языковая личность русского политика / Гезельбаш Нилуфар // В мире русского языка и русской культуры: сборник тезисов IV Международной студенческой научно-практической конференции. – М.: Гос. ин-т РЯ им. А.С. Пушкина, 2020. – С. 75-78. (0,3 п.л.)**

7. Гезельбаш Нилуфар. Коммуникативные стратегии самопрезентации языковой личности российского политика / Гезельбаш Нилуфар // Гуманитарные технологии в современном мире: Материалы VIII Международной научно-практической конференции. – Калининград: Полиграфычъ, 2020. – С. 70-76. (0,4 п.л.)

8. Гезельбаш Нилуфар. Нарушения прагматической когерентности в российских политических блогах / Гезельбаш Нилуфар, Китанина Э.А. // Славянская культура: истоки, традиции, взаимодействие. XX Кирилло-Мефодиевские чтения: Материалы Международной научно-практической конференции. – М.: Гос. ин-т РЯ им. А.С. Пушкина, 2019. – С. 125-127. (0,2 п.л., 0,1 п.л.)

9. Гезельбаш Нилуфар. Лексические особенности блог-дискурса российских политиков / Гезельбаш Нилуфар // Актуальные проблемы и современные тенденции развития социально-экономических наук в XXI веке: взгляд молодых ученых: сборник статей Всероссийской научной конференции студентов, магистрантов, аспирантов. – М.: Мир науки, 2019. – С. 211-213. (0,2 п.л.)

10. Гезельбаш Нилуфар. Нарушения лексической когерентности в российских политических блогах / Гезельбаш Нилуфар // Язык. Коммуникация. Культура – 2019: Альманах по итогам III Международной научно-практической конференции молодых ученых – магистрантов и аспирантов. – М.: Гос. ин-т РЯ им. А.С. Пушкина, 2019. – С. 58-60. (0,2 п.л.)

Диссертация «Нарушение связности текста в политических блогах» Гезельбаш Нилуфар рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Заключение принято на заседании кафедры общего и русского языкоznания Филологического факультета федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Государственный институт русского языка им. А.С. Пушкина». Присутствовало на заседании 12 человек, в том числе 4 доктора наук по профилю диссертации. Результаты голосования: «за» – 12 человека, «против» – нет, «воздержались» – нет, протокол № 5 от 14 января 2022 года.

Роговнева Юлия Васильевна,  
кандидат филологических наук,  
федеральное государственное бюджетное  
образовательное учреждение высшего  
образования «Государственный институт  
русского языка им. А.С. Пушкина»,  
Филологический факультет,  
Кафедра общего и русского языкоznания  
зам.заведующего кафедрой

